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У статті проведено огляд вітчизняних та іноземних досліджень 
факторів, які формують пропозицію лісової продукції, зокрема нео-
бробленої деревини, шляхом моделювання їх впливу. Описано ав-
торську багатовимірну модель для аналізу фінансової ефективності 
інвестицій у лісове господарство з метою збільшення пропозиції де-
ревини на ринку.
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дослідження, моделювання.

Важливим завданням лісової галузі є забезпечення по-
треб споживачів лісовою продукцією за рахунок підвищення 
ефективності функціонування її підприємств, їх конкуренто-
спроможності на зовнішньому та внутрішньому ринках при 
комплексному використанні потенціалу лісосировинних ре-
сурсів в умовах дотримання принципу безперервності, не-
виснаженності, раціонального та сталого лісокористування. 
Формування пропозиції лісової продукції, зокрема необробле-
ної деревини, вимагає дослідження факторів, що впливають 
на цей процес на основі моделювання їх впливу.

У дослідженнях і публікаціях вітчизняні науковці розгляда-
ють питання методів моделювання у лісовому господарстві [1], 
обґрунтовують застосування моделей загальної рівноваги для 
аналізу лісової політики [2], будують економетричні моделі пе-
ребігу різних економічних та природничих процесів в лісовій 
галузі [3; 4] тощо.

Метою дослідження є вивчення питання щодо існуючих 
досліджень впливу факторів на формування пропозиції не-
обробленої деревин.

Виклад основного матеріалу. Обсяг пропозиції на вну-
трішньому ринку необробленої деревини визначається обся-
гами її виробництва (лісокористування), запасами деревини 
та імпортом. Між ціною та пропозицією на ринку існує пряма
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залежність: при зростанні ціни відповідно збільшується величи-
на пропозиції і, навпаки, пропозиція залежить від зміни ціни.

Крім ціни, на обсяги пропозиції впливають й інші факто-
ри. Що стосується необробленої деревини, то її виробництво, 
відповідно і формування пропозиції, нерозривно пов’язано як 
з природними, так і економічними факторами. Основою зрос-
тання обсягів пропозиції та максимізації прибутків у лісовому 
господарстві при врахуванні екологічних та соціальних вимог 
щодо лісових ресурсів є прискорення виробничого циклу через 
покращення використання факторів виробництва.

У розвинутих країнах широко використовуються мето-
ди вивчення та моделювання пропозиції на ринку деревини 
залежно від факторів, що впливають на її формування. Най-
більш поширеними з них є економетричні моделі, зокрема ча-
сові ряди, системи лінійних рівнянь тощо.

Перша спроба змоделювати пропозицію на основі ринко-
вих (аукціонних) цін була зроблена Steer H.B. [5] у 1938 р., 
який використовував у своїх роботах дисперсійний аналіз та 
критерій Фішера. Ним було встановлено статистичний зв’язок 
між лісогосподарськими і біологічними характеристиками де-
ревини та її ринковою вартістю. На основі даних про продаж 
деревини з приватних лісів у штаті Вашингтон (США) вчений 
показав вплив на вартість деревини таких чинників, як запас 
лісу та обсяги лсозаготівель, породний склад, а також відстань 
до покупця. Однак сумарний вплив цих факторів не переви-
щів 25% від дисперсії цін.

У 1956 р. Guttenberg S. [6] проаналізував продажі деревини 
у федеральних (державних) лісах США. Він також використав 
дисперсійний аналіз та критерій Фішера. Його дослідження 
показали, що найбільший вплив на вартість деревини мали 
такі фактори, як кількість покупців, запас деревини, продук-
тивність, породна структура, середньозважений розмір стов-
бура та рівень очікування майбутніх цін.

На ринку лісової продукції широко використовуються 
аукціони як спосіб продажу необробленої деревини, згідно з 
яким покупцем визнається учасник торгів, який запропону-
вав найвищу ціну за необроблену деревину. Anderson W.C. [7] 
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за допомогою методу лінійної регресії проаналізував аукціонні 
дані за десять років у Південній Кароліні (США). Модель по-
яснила близько 44% дисперсії аукціонної вартості деревини. 
Основними факторами, що досліджувалися, були середньозва-
жений обсяг заготівель, відстань до покупця та географічне 
розміщення лоту, кількість кроків аукціону, тобто величини, 
на яку змінюється вартість лота під час проведення аукціону. 
Вчений зробив одну з перших спроб змоделювати криву про-
позиції на ринку необробленої деревини. Було виявлено, що 
на обсяги пропозиції найбільший вплив мають вісім чинників: 
ціна на деревину в поточному і минулому періодах, місцез-
находження лісової ділянки, ставка позичкового проценту та 
декілька показників середньозважених обсягів заготівель та 
запасу. Намагаючись показати вплив сортиментної структури 
на криву пропозиції, Anderson W.C. дослідив аукціонні дані з 
продажу деревини в державних лісах восьми південних шта-
тів США за 1969-1973 роки. Статистично значимий вплив на 
рівень пропозиції мали такі фактори, як середній рівень ціни 
на деревину, співвідношення хвойних та листяних порід, ча-
сові ряди, а також декілька показників розміру деревини.

У Швеції Hultkrantz L. [8] на криву пропозиції необробле-
ної деревини виявив вплив таких факторів: ціна на круглий 
ліс, собівартість виробництва круглого лісу, ставка позичко-
вого проценту та загальний запас стиглої деревини на корені. 
Вчений показав, що сукупна пропозиція необробленої дереви-
ни залежить від дисконтованої вартості капіталу (англ. lagged 
capital cost), а також загального запасу стиглої деревини.

Ряд дослідників широко використовували методи мно-
жинної регресії для вивчення пропозиції та ціноутворення на 
ринках деревини, а також для її прогнозування [9]. Їх дослі-
дження не лише підтвердили результати їх попередників, але і 
показали вплив конкуренції та механізмів проведення аукціо-
нів на обсяги продаж, а також купівельну стратегію учасників 
аукціонів. Зокрема, Kilgore M.A. i Blinn C.R. [10] показали, що 
ціна на закритих аукціонах, під час якого учасники не бачать 
ставки своїх опонентів і не можуть змінювати свої ставки, 
значно перевищує відповідну ціну на відкритих аукціонах. 
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Покупці, що купували деревину на аукціоні за допомогою 
закритих конвертів, маючи лише одну можливість запропо-
нувати свою ціну, платили за однакові лоти деревини до 5% 
більше, ніж на відкритих аукціонах.

Для оцінки ціни лісу на корені Burak S.G. [11] створив ба-
гаторівневу модель, що охопила такі показники, як породна та 
сортиментна структура, якість (сорт) необроблених лісоматера-
лів, середньозважений запас деревини за породним складом, 
їх доступність до покупців та рельєф місцевості. Зважений 
коефіцієнт детермінації R2

adj для моделі склав 48,7%. Пізніше 
Bare B.B i Smith R.L. [12] розрахували відносну вартість лісу 
для порід та сортів дерев з метою покращення оподаткування 
окремих лісогосподарських підприємств. Модель найменших 
квадратів включала в себе такі параметри: трельовочна від-
стань, запас на одиницю площі, фактор часу, порідний склад 
насадження та чотири класи якості. Зважений коефіцієнт де-
термінації R2

adj для моделі склав 71,5%.
Фінські вчені [13] застосували аналіз часових рядів для 

моделювання сегмента технічної сировини ринку необробле-
ної деревини у Фінляндії. Еластичність кривої пропозиції тех-
нічної сировини у короткостроковому періоді становила 0,8, 
у довгостроковому – (-0,3). Загальна модель формування про-
позиції з урахуванням форм власності на ліси у Фінляндії до-
зволила Ripatti A. [14] за допомогою багатовимірного аналізу 
встановити, що коефіцієнт кривої еластичності деревини зна-
ходиться в межах від (-1,5) до 0,4 залежно від сегменту ринку. 

У 2000 р. Inthachack A. [15] змоделював криві пропозиції 
для ринків необробленої деревини у республіці Лаос, викорис-
товуючи метод двоетапних найменших квадратів. Виявлено, 
що на пропозицію деревини на внутрішньому ринку найбільше 
впливають рівень цін, а також обсяги виробництва у вигляді 
загальної площі заготівель; еластичність пропозиції склала 1,3 
та 1,7 відповідно. На зовнішньому ринку факторами, що впли-
вають на пропозицію, є рівень цін на міжнародних ринках, а 
також середнозважений рівень доходів населення у світі. Вка-
зано, що ефективним механізмом регулювання пропозиції де-
ревини є встановлення щорічних квот на заготівлю деревини.
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Предметом досліджень пропозиції на ринку необробле-
ної деревини стають фактори дисконтування номінальних та 
реальних ставок. Необхідність урахування фактора часу обу-
мовлена значним розривом між капітальними вкладеннями, 
спрямованими на вирощування лісу, та отриманими дохо-
дами, зокрема у вигляді реалізованої деревини. Основою для 
збільшення пропозиції та максимізації прибутків у лісовому 
господарстві є прискорення виробничого циклу через покра-
щення використання факторів виробництва. Відповідно до 
основної моделі Фаустмана, максимізація чистої дисконтова-
ної вартості знеособленого лісового насадження досягається 
за умови, що відносний приріст продуктивності дорівнює аль-
тернативній ставці вартості капіталу.

Саме з урахуванням цих підходів нами [16] була розро-
блена багатовимірна модель часових рядів FEOM для аналі-
зу фінансової ефективності інвестицій у лісове господарство 
з метою збільшення пропозиції деревини в штаті Міннесота 
(США). За допомогою супутникових даних модель динамічно 
порівнює альтернативні шляхи підвищення продуктивності 
та економічної ефективності лісовирощування на великих те-
риторіях. Для аналізу впливу факторів на ціноутворення та 
попенну плату за деревину була розроблена також економе-
трична модель визначення ціни на соснову деревину від ряду 
ринкових, адміністративних та біологічних факторів. Було ви-
користано лінійний метод найменших квадратів та проведено 
ряд тестів, зокрема на мультиколінеарність та Гольдфельд-
Квандта. Визначено, що найбільший вплив на ціну мають 
товарно-сортиментна структура деревостану, тривалість ви-
даного дозволу на рубку та сезон рубки.

Висновок. У найновійших дослідженнях пропозиції на 
ринку необробленої деревини широко використовуються різ-
номанітні методи математичного моделювання кривої про-
позиції та часових рядів. Значна увага приділяється аналізу 
впливу часу на динаміку лісозаготівель та зміни рівня цін. На-
громаджений досвід вчених у застосуванні цих методів стано-
вить надзвичайно великий інтерес щодо розвитку наукових 
досліджень цього напрямку в Україні.
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